

10.05.10 27<sup>ο</sup> μάθημα

## Συνδιασπασση - Συντελεστής Συνσχέτισης

### ① "Ελάχιστο" συνδιασπασση

Πολύο Πείραμα: Μέτρηση ύψους-βάρους

$X$  = ύψος σε cm

$Y$  = βάρος σε kg  $\rightarrow \text{Cov}(X, Y)$

$X'$  = ύψος σε ft  $= aX$

$Y'$  = βάρος σε lb  $= bY$   $\rightarrow \text{Cov}(X', Y') = \text{Cov}(aX, bY) = ab \text{Cov}(X, Y)$

Η συνδιασπασση εξαρτάται από τις μονάδες μέτρησης. Γι' αυτό εισάγεται ο συντελεστής συνσχέτισης.

### ② Ορισμός

$X, Y$  τ.μ. με  $E[X] = \mu_X$ ,  $E[Y] = \mu_Y$ ,  $\text{Var}[X] = \sigma_X^2$ ,  $\text{Var}[Y] = \sigma_Y^2$

και  $\text{Cov}[X, Y] = \sigma_{X,Y}$ , τότε

$$\rho(X, Y) = \frac{\text{Cov}[X, Y]}{\sqrt{\text{Var}[X] \text{Var}[Y]}} = \frac{\sigma_{X,Y}}{\sigma_X \sigma_Y}$$

↑  
συντελεστής συνσχέτισης

### ③ Ιδιότητες

$$1. \rho(aX, bY) = \begin{cases} \rho(X, Y) & \text{αν } ab > 0 \\ -\rho(X, Y) & \text{αν } ab < 0 \end{cases}$$

Ο συντελεστής συνσχέτισης είναι ανεξάρτητος των μονάδων μέτρησης

2.  $\rho(X, Y) \in [-1, 1]$

3.  $\rho(X, Y) = 0 \Leftrightarrow X, Y$  αλληλοξένες

$$4. \rho(x, y) = -1 \Leftrightarrow Y = aX + b, \quad a < 0$$

$$5. \rho(x, y) = 1 \Leftrightarrow Y = aX + b, \quad a > 0$$

Απόδειξη:

$$1. \rho(aX, bY) = \frac{\text{Cov}[aX, bY]}{\sqrt{\text{Var}[aX] \text{Var}[bY]}} = \frac{ab \text{Cov}[X, Y]}{|a| \cdot |b| \sqrt{\text{Var}[X] \text{Var}[Y]}} = \begin{cases} \rho(x, y), & ab > 0 \\ -\rho(x, y), & ab < 0 \end{cases}$$

$$2. \text{Var}\left[\frac{X}{\sigma_X} + \frac{Y}{\sigma_Y}\right] \geq 0 \Leftrightarrow \text{Var}\left[\frac{X}{\sigma_X}\right] + \text{Var}\left[\frac{Y}{\sigma_Y}\right] + 2\text{Cov}\left[\frac{X}{\sigma_X}, \frac{Y}{\sigma_Y}\right] \geq 0$$

$$\Leftrightarrow \frac{\text{Var}[X]}{\sigma_X^2} + \frac{\text{Var}[Y]}{\sigma_Y^2} + 2 \frac{\text{Cov}[X, Y]}{\sigma_X \sigma_Y} \geq 0$$

$$\Leftrightarrow 2(1 + \rho(x, y)) \geq 0 \Leftrightarrow \rho(x, y) \geq -1$$

Όμοια:

$$\text{Var}\left[\frac{X}{\sigma_X} - \frac{Y}{\sigma_Y}\right] \geq 0 \Leftrightarrow \rho(x, y) \leq 1$$

### 3. Προβλεψή

$$4. \rho(x, y) = -1 \Leftrightarrow \text{Var}\left[\frac{X}{\sigma_X} + \frac{Y}{\sigma_Y}\right] = 0 \Leftrightarrow \frac{X}{\sigma_X} + \frac{Y}{\sigma_Y} = c, \text{ σταθερά}$$

$$\Leftrightarrow Y = -\frac{\sigma_Y}{\sigma_X} X + \sigma_Y c = aX + b, \quad a < 0$$

$$(\Leftarrow) Y = aX + b, \quad a < 0 \Rightarrow \rho(x, y) = \rho(x, aX + b) = -\rho(x, X) = -\frac{\sigma_{X, X}}{\sigma_X \sigma_X} = -1$$

Προσοχή! Ο  $\rho(x, y)$  δεν είναι γραμμικός δείκτης  
 $\rho(x + y, z) \neq \rho(x, z) + \rho(y, z)$

### 5. Όμοια

5) Πορτοκάλια (το πρόβλημα με τα αρακάκια)

$n$  άτομα και τα  $n$  καπέλα τους

τα περνάει κι ο καθένας παίρνει ένα αρακάκι

$N = \#$  αρακάκια που πήραν το καπέλο τους

(Έχουμε δει  $P(N=0) = \sum_{k=0}^n \frac{(-1)^k}{k!}$  με αρχή εγκλεισμού-αποκλεισμού)

$E[N] = ;$

$Var[N] = ;$

$N = \sum_{i=1}^n I_i$  με  $I_i = \begin{cases} 1, & \text{αν ο } i \text{ πήρε το καπέλο του} \\ 0, & \text{διαφορετικά} \end{cases}$

$E[N] = E[\sum_{i=1}^n I_i] = \sum_{i=1}^n E[I_i]$

$Var[N] = Var[\sum_{i=1}^n I_i] = \sum_{i=1}^n Var[I_i] + 2 \sum_{1 \leq i < j \leq n} Cov[I_i, I_j]$

$E[I_i] = P(I_i = 1) = P(\text{ο } i \text{ να πάρει το καπέλο του}) = \frac{1}{n}$

$E[I_i^2] = \frac{1}{n}$

$Var[I_i] = E[I_i^2] - E^2[I_i] = \frac{1}{n} - (\frac{1}{n})^2 = \frac{n-1}{n^2}$

$i \neq j \quad Cov[I_i, I_j] = E[I_i I_j] - E[I_i] E[I_j] = P(\text{οι } i, j \text{ να πάρουν το καπέλο τους}) - \frac{1}{n^2}$   
 "  $\frac{1}{n} \cdot \frac{1}{n-1}$

άρα  $E[N] = n \cdot \frac{1}{n} = 1$

π.κ. για  $n=3$ :

1	2	3		
1	2	3	$\frac{1}{6}$	$N=3$
1	3	2	0	$N=2$
2	1	3	$\frac{1}{2}$	$N=1$
2	3	1	$\frac{1}{3}$	$N=0$
3	1	2		
3	2	1	$E[N] = \frac{1}{6} \cdot 3 + \frac{1}{2} \cdot 1 = 1$	

$Var[N] = n \frac{n-1}{n^2} + 2 \binom{n}{2} \left( \frac{1}{n(n-1)} - \frac{1}{n^2} \right) = 1$

## 6 Παράδειγμα

$X_1, X_2, \dots, X_n$  ανεξάρτητες και ισόκυρες τ.μ. με  $E[X_i] = \mu$ ,  $\text{Var}[X_i] = \sigma^2$   
ίδια κατανομή

Δείχνοντας να πάρουμε το  $\bar{X} = \frac{\sum_{i=1}^n X_i}{n}$  για να ελαττώσουμε το  $\mu$   
σημασιώος μέγος

Για να είναι η ελαττωμένη διασπορά ημιαυτόσημη πρέπει να  $E[\bar{X}] = \mu$   
 και  $\text{Var}[\bar{X}] \downarrow$  ως προς  $n$ .

$$\text{Πράγματι: } E[\bar{X}] = E\left[\frac{\sum_{i=1}^n X_i}{n}\right] = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n E[X_i] = \frac{1}{n} n\mu = \mu$$

$$\text{Var}[\bar{X}] = \text{Var}\left[\frac{\sum_{i=1}^n X_i}{n}\right] = \frac{1}{n^2} \sum_{i=1}^n \text{Var}[X_i] = \frac{1}{n^2} n\sigma^2 = \frac{\sigma^2}{n} \downarrow$$

Για να ελαττώσει τη διασπορά χρησιμοποιώ ...

Μια καλή ιδέα για να ελαττώσουμε τη διασπορά  $\sigma^2$  φαίνεται να είναι να  $\frac{\sum_{i=1}^n (X_i - \bar{X})^2}{n}$  ίσως όμως  $E\left[\frac{\sum_{i=1}^n (X_i - \bar{X})^2}{n}\right] = \sigma^2$  ;

$$\text{Έχουμε } E\left[\frac{\sum_{i=1}^n (X_i - \bar{X})^2}{n}\right] = E\left[\frac{\sum_{i=1}^n (X_i - \mu + \mu - \bar{X})^2}{n}\right] =$$

$$= E\left[\frac{\sum_{i=1}^n [(X_i - \mu)^2 - 2(X_i - \mu)(\bar{X} - \mu) + (\bar{X} - \mu)^2]}{n}\right] =$$

$$= \frac{\sum_{i=1}^n E[(X_i - \mu)^2]}{n} - 2 \frac{\sum_{i=1}^n E[(X_i - \mu)(\bar{X} - \mu)]}{n} + \frac{\sum_{i=1}^n E[(\bar{X} - \mu)^2]}{n} =$$

$$= n\sigma^2 - 2n E[(\bar{X} - \mu)^2] + n E[(\bar{X} - \mu)^2] = n\sigma^2 - n E[(\bar{X} - \mu)^2]$$

$$\text{Όμως } E[\bar{X}] = \mu \text{ οπότε } E[(\bar{X} - \mu)^2] = \text{Var}[\bar{X}] = \frac{\sigma^2}{n}$$

$$\text{Ερμηνεύει } E\left[\frac{\sum_{i=1}^n (X_i - \bar{X})^2}{n}\right] = n\sigma^2 - n \cdot \frac{\sigma^2}{n} = (n-1)\sigma^2$$

$$\text{Άρα } E\left[\frac{\sum_{i=1}^n (X_i - \bar{X})^2}{n}\right] = \frac{(n-1)\sigma^2}{n} \neq \sigma^2$$

Γι' αυτό στη στατιστική χρησιμοποιούμε

) 
$$s^2 = \frac{\sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2}{n-1}$$
 που έχει ως ιδιότητα  $E[s^2] = \sigma^2$

↳

αβερσάρτημ Δειγμική Διασπορά